



市中心医院举办科研能力提升培训班

本报讯 4月10日,市中心医院2025年第一期科研能力提升培训班在该院老区多功能厅举行。

本次培训邀请了医学科学院肿瘤医院杨艳丽教授,北京大学基础医学院王宪教授,北京大学人民医院李春教授等顶尖专家,围绕科研创新与临床试验规范化开展深度研讨。国药中原医院管理有限公司总经理、市中心医院院长车振勇出席会议并致辞,院长助理王慧敏主持会议,国药中原医院所属医疗机构近400人通过线上线下参加了本次培训。

车振勇在致辞中向与会专家致

以诚挚的欢迎和感谢,并强调科教兴院战略的重要性。他表示,国药中原医院所属医疗机构将持续构建多维度科研平台,系统化培养创新型人才,希望全体参训人员以谦逊之心求教,以开放之姿交流,在思维碰撞中突破科研瓶颈,实现能力跃升,为国药中原医院所属医疗机构高质量发展注入核心动能。

随后,杨艳丽以《破茧成蝶:科研距离临床医生有多远》为题,从国家战略、医院发展、医生发展、现实困境、破茧之路等多维度,剖析医生的现状、发展、困境及未来的出路,通过科研案例揭示破局之道。最后

以系统集成思路,从资源整合、流程再造实现科研管理升级,让科研创新范式成为医院高质量发展的新引擎。

王宪以《临床科室科研能力提升——如何进行科研选题》为题,首先从国家自然科学基金导向、临床医师科研评价体系改革方面分析申请基金类型;其次从如何选题、如何撰写标书方面结合实际案例做了细致的指导;最后又强调了科研工作要注意加强多学科的合作及采用人工智能等新技术研究,使解决临床复杂科学问题成为可能。

李春以《GCP的规范实施与临

床能力的提升》为题,从GCP法规要求、研究者的职责、临床科研能力提升的路径及如何开展研究者发起的研究等方面进行了详细的讲解,为提升医院临床试验规范化水平提供专业指引。

在热烈互动中,本次培训圆满落幕。专家们的智慧分享为医院科研工作开辟了新视野,与会人员纷纷表示将学以致用,推动科研能力与临床实践深度融合。

今后,市中心医院将持续深化科教兴院战略,与行业同仁携手共进,为我市医疗卫生事业的高质量发展贡献智慧与力量。(姜洪会)

市中心医院开展咽部早癌内镜下剥离术 规避了传统外科手术带来的发声不清楚等后遗症

本报讯 近日,市中心医院老院区内镜诊疗中心顺利完成一例下咽部早癌内镜下剥离术(ESD)。

该患者2024年年底曾在市中心医院行ESD治疗时发现下咽部高级别鳞状上皮内瘤变,这是一种属于癌前病变的疾病。当看到诊断书,患者心中五味杂陈,这是他近两年来第二次通过胃镜镜揪出与癌有关的疾病。

对于下咽部肿瘤,按照传统治疗方式,多以外科手术为主,但这种手术方式会影响患者的吞咽、发声、味觉功能以及生活质量。患者抱着

一线希望,找到了内镜诊疗中心主任李小平团队。

根据报告,患者符合黏膜内肿瘤、无淋巴结转移等ESD指征。ESD技术多应用于切除食管、胃、结肠等部位的黏膜层、黏膜下层的较大息肉或肿瘤。然而,咽部手术操作空间相对较小,上宽下窄,类似漏斗状,周围还有环状软骨等重要组织,操作“差之毫厘”将引起喉头水肿等多种严重并发症。国内外关于下咽部ESD的文献并不多,也就意味着可供参考的手术成功经验也相当有限。

尽管如此,内镜诊疗中心在与耳鼻喉、麻醉科等多学科会诊后,制订了详细的手术方案。在与患者沟通手术方式并获得同意后,3月26日,内镜诊疗中心团队、麻醉团队全力配合,成功为患者实施了下咽部ESD治疗,术后病理为低级别鳞状上皮内瘤变。术后患者能正常进食,且未出现吞咽、发声、味觉失灵以及声音嘶哑等问题,目前已康复出院。

据介绍,下咽癌占头颈部恶性肿瘤的比例较小,人群发病率也较小,但因部位隐秘难以发现,

早期无症状,多数患者就诊时已属晚期,5年生存率较低,临床疗效不理想。ESD与传统手术方式相比,具有创伤小、术后疼痛轻、恢复快等优势,特别对于支撑喉镜难以暴露的平坦型病变,甚至一些向食管内部延伸的病变,具有较强的优势。

专家提醒,既往有头颈部癌、上消化道早癌病史的患者,以及平时吸烟、饮酒的患者,如咽部有异物感、不适感,一定要积极就诊。

(翟祎)

吃出来的免疫力

人体的免疫力,跟日常的饮食、营养平衡非常密切。营养学家提出食物要多样化,每天超过12种,每周至少25种,这是合理营养的基础。那如何吃?吃什么呢?

一、优质蛋白。补充足够的优质蛋白,是提高免疫力的核心,含优质蛋白的食物有:牛羊肉、瘦肉、鱼虾、鸡汤、鸡蛋、豆制品。

二、薯类。土豆、红薯、紫薯、山药、芋头这类食物富含维生素C、维生素B、钾和膳食纤维。还有能促进免疫活性的黏蛋白,对提高免疫力很有帮助。

三、橙黄色的食物。胡萝卜、南瓜、玉米富含胡萝卜素,可以在体内转变成维生素A。维生素A对于维持免疫功能有着重要作用。

四、水果。每日摄入水果200克~350克。富含维生素C的水果,如草莓、橙子、猕猴桃;促进干扰素合成的水果,如苹果;富含花青素的水果,如桑葚、蓝莓。这些水果对改善不良情绪、激发免疫活性很有效。

五、茶。茶中富含的茶多酚,有抗肿瘤、抗氧化、调血脂等作用,推荐绿茶、花茶、菊花茶等饮品。

六、菌类。多种菌类的多糖具有提高、调节免疫力、抗癌的作用,推荐香菇等各种菌类,以煲汤为主。

大家可以通过食用上述的这些食物来达到提高免疫力的效果。当然提高免疫力也不是单单靠这些。人体的免疫力与全面均衡营养、适度劳逸、合理运动、戒烟限酒、良好的心态等都有关系。(贾良 郑晶晶)

市卫生健康委、市疾病预防控制中心 承办省健康科普巡讲能力培训班



本报讯 为落实全省卫生健康工作会议精神,进一步提升全省健康科普巡讲团队能力与水平,推动全省居民健康素养水平持续提升,4月13日~15日,由省卫生健康委主办,市卫生健康委、市疾病预防控制中心承办的河南省健康科普巡讲能力培训

班在我市举办(如图)。来自全省各地的近300名健康科普专家参加了培训。

培训班邀请了中国社会科学院社会学研究所研究员田丰、中国志愿服务联合会理事张平及省市多名专家,围绕“健康科普志愿服务项目设计与品牌

打造方法”“如何提升健康科普讲者能力”进行了授课,并对重点人群标准课件开展示范讲。通过理论讲解与情景模拟相结合的方式,帮助学员掌握科学知识通俗化、趣味化表达的核心技能,为全省科普事业注入新动能。(疾控文/图)

市二院砥砺前行新档案

市二院门诊 于细微之处传递温暖

本报讯 近日,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)门诊正处于装修改造升级的特殊时期,尽管就医环境临时调整,但医院始终秉持“以患者为中心”的服务理念,在细节处传递温暖,于行动中践行责任,赢得患者广泛好评。

“我的孩子不见了。”一位老人焦急地冲向市二院门诊一站式服务台求助。原来,他带着1岁多的孙子在收费窗口办理业务时,孩子不慎走失。门诊办工作人员立即启动应急预案,一边安抚家属情绪,一边组织人员分头在门诊区域搜寻,孩子很快被找到并安全送回。工作人员还贴心提醒家属照顾好孩子,并告知“如有需要,随时联系门诊工作人员或志愿者”。

在后续沟通中工作人员了解到,孩子爷爷因忘记医保密码无法开通电子码,导致缴费受阻。为避免患者来回奔波,工作人员主动通过电话咨询、网络操作等多种方式,协助其重置密码,最终成功开通电子医保码并完成缴费。

“没想到你们连这种小事都这么上心,真的太感谢了!”患者连声称赞。

类似这样的暖心场景,在市二院门诊装修改造期间已成为常态。门诊护士长王贺艳表示:“环境在变,服务承诺不变。我们始终关注患者需求,力争在特殊时期提供更高效率、更人性化的服务。”

据悉,此次门诊升级将优化空间布局,增设智能设备,未来将为患者带来更舒适便捷的就医体验。(王贺艳)

市二院为九旬老人 实施关节置换



患者家属给市二院骨科四病区的医生送来锦旗表示感谢

本报讯 近日,市二院骨科四病区成功为一位94岁高龄的T奶奶实施股骨颈骨折关节置换手术,打破了高龄患者手术“禁区”,帮助老人重获行走能力。这一手术的成功开展,标志着该院在老年患者骨科手术领域的技术水平再上新台阶。

T奶奶在家中不慎摔倒,导致右侧股骨颈骨折。由于年龄过大,多家医院均建议保守治疗。然而,股骨颈骨折素有“人生最后一跤”之称,高龄患者若长期卧床,极易引发肺部感染、褥疮、静脉血栓等致命并发症。T奶奶疼痛难忍,生活质量急剧下降,家人心急如焚,将她送至市二院骨科四病区寻求进一步治疗。

如此高龄的患者手术风险极高。市二院骨科四病区主任杨玉峰迅速组织麻醉科、心内科等多学科专家会诊,全面评估奶奶的心脏功能、骨质疏松程度及手术耐受性,最终决定行人工股骨头置换术,并制订了周密的手术及围术期管理方案。手术中,杨玉峰团队精细操作,最大限度减少创伤和出血;麻醉科团队全程严密监测,确保生命体征

平稳。仅用1小时,手术顺利完成。

术后,护理团队实施个性化康复计划,包括阶梯式镇痛、早期康复训练及营养支持。在医护人员的精心护理下,T奶奶术后三天即能借助助行器下床行走,恢复速度远超预期。

杨玉峰表示,高龄并非手术绝对禁忌。通过精准评估、微创操作和多学科协作,完全可以为高龄患者实施手术。该案例的成功,体现了市二院在复杂骨科手术领域的综合实力,也为更多高龄骨折患者带来了治疗希望。

据悉,市二院骨科四病区近年来已累计为20余位90岁以上患者成功实施关节置换手术,形成了一套成熟的高龄患者围术期管理体系。

“让每一位老人都能享有高质量的晚年生活,是我们不懈的追求。”杨玉峰表示,他们将以此手术成功为契机,进一步提高老年骨科诊疗水平,推动老年医疗技术标准化建设,为实施积极应对人口老龄化国家战略贡献医疗力量。(职朝洋文/图)

市二院烧伤与修复重建外科一病区 “重建”手术破局

本报讯 近日,市二院烧伤与修复重建外科一病区成功为一男一女两名70多岁的老年患者实施“游离股前外侧穿支皮瓣移植术”,修复两人因车祸导致的小腿肌腱及钢板外露创面。该手术是显微外科领域的顶尖技术,标志着该院在复杂创面修复和显微外科技术方面达到先进水平。

两名患者均为在其他医院术后遗留的小腿创面伴肌腱外露,辗转来到市二院就诊。其中,男性患者右侧胫腓骨骨折术后肌腱外露,女性患者左侧胫腓骨内固定术后钢板外露,若不及处理,可能面临感染甚至截肢风险。

烧伤与修复重建外科一病区团队经过综合评估,决定采用“游离股前外侧皮瓣移植术”。该技术能一次性覆盖创面,减少手术次数,同时降低患者住院时间和费用。术前,团队精心设

计手术方案,精准定位穿支血管,确保皮瓣存活;术中,显微外科团队凭借高超的解剖技术和精细操作,顺利完成皮瓣切取与移植;术后,医护团队密切监测,患者恢复良好。

股前外侧皮瓣移植术被誉为显微外科的“高精尖”技术,对血管神经解剖、皮瓣设计及术后护理要求极高。与传统手术相比,该技术能显著缩短恢复周期,减少患者痛苦和经济负担。

近年来,市二院烧伤与修复重建外科一病区不断突破技术壁垒,先后开展断指再植、带蒂皮瓣、穿支皮瓣移植等多项高难度手术,均取得良好疗效。该病区始终秉持“以患者为中心”的服务理念,将技术创新与临床实践相结合,切实为患者解决难题,践行“我为群众办实事”的宗旨。(武延朋)

市公安局开展无偿献血活动



本报讯 为弘扬新时代志愿服务精神,展现人民警察良好社会形象和责任担当,4月2日,市公安局在机关大院开展了以“为民献热血、忠诚铸警魂”为主题的无偿献血活动(如图)。

活动现场,气氛热烈而有序。在医护人员的引导下,市公安局干部职工依次填写体检表、测量血压、初筛检测、采血。符合献血条件的干部职工毫不犹豫地挽起衣袖,殷红的血液缓缓流入血袋,颗颗爱心汇聚成温暖力量,为急需救治的病患送去生的希望。

一位有着多年献血经历的民警表示,每次参与献血,都想着能为那些急需输血的人送去生的希望,自己也觉得特别有意义,所以只要身体条件允许,就会一直坚持下去。一直以来,市公安局都高度重视无偿献血工作,将其作为“我为群众办实事”的重要举措,积极鼓励干部职工投身公益。通过持续组织此类活动,不仅激发了大家关注社会、奉献社会的热情,也增强了公安队伍的凝聚力与向心力。市公安局干部职工以热血诠释责任担当,用行动书写“人民公安为人民”的誓言,让警徽在爱心映照下熠熠生辉。

据统计,此次活动累计献血量达6800毫升。

(李长杰 王海芳文/图)